

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:
Helyben: negyedévre 3 kor. — egész évre 12 kor.
Párshen: negyedévre 5 kor. — egész évre 20 kor.

A szerkesztésért ideiglenesen
 felelős:
KUTASI IMRE.

Egyesszám ára 4 fillér.
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 27

POLLHEGYEN.

— nov. 29.

(Kossuth.) Ha már program, legyen program, véli Kossuth és szolgál a kereskedelmi és ipari politika olyan programjával, amelynek megvalósítására átlag tehetséggel bíró embernek nem lenne elég három esztendő, kánésznak azonban elég két-három esztendő. „In magnis et voluisse sat est”, mondja a latin, Kossuth Lajos fia pedig átérzi, hogy ezzel a névvel és pedigével nem is szabad kis fába vágni a fejszét. A darabant-pogrom után csakis öre münkre szolgálhat az ilyen program.

(Mi és ők.) Mi és ők. Magyarország és Ausztria. Bennünket nem lát meg a külföld, ők mindég szem előtt vannak, szinte, gyámunknak tekintik. Ezt a méltatlan állapotot egy adomafélével lehet megmagyarázni. A nagy kereskedőhöz két fiatal ember jött üzletvezetőül ajánlkozni. A kereskedő félóra türelmet kért és kiküldte őket a ház előtt való kertbe sétálni. Rövid ideig figyelte a sétálókat, aztán beszélt a s az egyik fiatalnak azonnal felajánlotta az állást.

— De hát miért tetszik engem ily rögönösen mellőzni (panaszodik a másik) holott egyikünket sem ismer.

— Barátom (felel a főnök) megfigyeltem Önöket, a mint a kerti fasor mentében sétáltak. A fordulónál mindég a társa fordult először, Ön pedig gépiesen követte. Jele ez annak, hogy Önben nincs önállóság és iniciativa, hanem van a társában, enélkül pedig üzletet vezetni nem lehet! . . .

Összünk a példán, iniciáljon, mozogjon önállóan és szabaduljon az osztrák gyávaságtól Magyarország, akkor meglátnak és megbecsülnék az emberek . . . bennünkkel is.

(Pártfegyelem.) Az elégedetlenkedő, mozgolódó, és cikkező szélsőbeli honatyák viselkedése aggasztja Kossuthot. Ők erre azt felelik, hogy ők most is osztják a pártvezér tekintélyének sérthetetlen elvét. Annyira osztják pedig, hogy végezetül már nem marad a tekintélyből . . . semmisen!

Az új kivándorlási panama.

— Két közlemény. —

Budapest, nov. 29.

A kivándorlóknak Fiuméből való szállítására új magyar hajózási vállalat van készüleben több millió részvény-tőkével. Az új vállalatban az Adria magyar királyi tengerhajózási társaságon kívül részt vesznek a kivándorlási

üzlettel foglalkozó nagyobb német hajózási társaságok és a Cunard Line, mely eddig is lebonyolította a fiumei kivándorlási hajójáratokat. A magyar kormány szívesen fogadta az új hajózási társaság alapításának tervét, mert reméli, hogy így végleg meg fog szünni a kivándorlók szállításáért folyó marakodás, melynek eredménye a kivándorlók számának ijesztő mértékű emelkedése. Az érdekelt német vállalatok, az Adria és a belügyminiszterium teljesen megegyeztek már az új társaság alapítására vonatkozó összes részleteket illetőleg. Egyelőre érdekelt részről még cáfolják ezt a tényállást, de okunk van feltenni, hogy a tervezett vállalat létrejötte biztosítva van és hogy a formális megalakulás a jövő év elején minden valószínűség szerint meg fog történni.

Igy szól a híradás, melynek lényege az, hogy a kivándorlás fokozására egy új nagy hajóstársaság alakul, hogy megkönnyítse Magyarország munkásnépének az Amerikába való kivándorlást. Élénken emlékezünk arra az időre, amikor kigyót-békát kiáltottak Tisza István gróf, akkori miniszterelnök fejére, mindön megkötötte a Cunard Line társasággal a kivándorlók kizárólagos szállítására vonatkozó szerződést, amely egyrészt kedvezett ugyan a kivándorlóknak, másrészt azonban a legridegebb üzlet szempontjából intezte el a magyarságnak ezt a veszedelmes aktuális problémáját. Ennek a törvénynek meg is volt a maga végzetes hatása, mert három év alatt, mióta ez a törvény életben van, megháromszorozódott a kivándorlók száma.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

Budapest, nov. 29.

Valsmivel nagyobb már az érdeklődés a képviselőház ülése iránt. Amikor Justh Gyula elnök megnyitja az ülést legalább hatvan képviselő van az ülésteremben.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelsítése után jelenti az elnök, hogy Pető Sándor mandátumának benyújtása óta eltelt harminc nap s mivel a mandátum ellen ez idő alatt sem panasz, sem kifogás nem adott be, végleg igazolt képviselőnek jelenti ki. Jelenti továbbá az elnök, hogy Darányi Ignác földmívelési miniszter szombaton fog válaszolni Hmetyy Károlynak a lóversenyfogadások és más szerencsejátékok korlátozása ügyében beadott interpellációjára.

(A kereskedelmi tárca költségvetése.)

Sziklay Ottó: Nagy meglepődéssel és megnyugvással haligatta tegnap a kereskedelmi miniszter nagyszabású programját. Ugy látja, hogy végre valahára megvalósul a nemzet óhajtása s megerősítve iparát, átterhet az önálló vámterület tényleges állapotára. Felhívja a miniszter figyelmét a vasuti szabadjegyekkel elkövetett visszaélésekre s arra kéri a minisztert, hogy a néptanítóknak adjon kedvezményesáru vasuti jegyet a szállítás megkönnyítése céljából a vasuti kocsik szaporítását sürgeti. A tételt megszavazza. (Helyeslés.)

Pető Sándor: A kereskedelmi miniszter programját tetszetősnek találja. Különös figyelmet érdemel a beszédek az a része, amely a sztrájk törvényre vonatkozik. A folyton növekvő drágaság szaporítja a sztrájkok számát. Azt elősmeri, hogy nagyon sok jogtalan és ok nélküli sztrájk van. A sztrájkok a kisiparosokat sújtják különösen s erről a miniszter, mint a munkásbiztosítási törvényjavaslatból látszik teljesen megfeledezett. Az államnak kellene viselni a kisiparosok szociális terheit. Ha a drágaságnak a sztrájkokkal való összefüggését kutatjuk, megtaláljuk a sztrájk okait. Olyan az élelmiszerek drágasága, a munkaadók kártelje, a lakásdrágaság. Módot kell keresni az okatlan sztrájkok megszüntetésére és a munkaszabadság biztosítására. A sztrájk törvény nem helyes megoldási eszköz. A kivételes törvény gyűlöletes szokott lenni Hivatkozik külföldi példákra. Németországban sokkal több sztrájk volt, mint nálunk, ellenben Angliában sokkal kevesebb, pedig a szakszervezetek ott sokkal erősebbek. Angliában ugyanis sztrájk előtti békeltető bizottságok működnek. A sztrájk visszaéléseinek és büntető cselekményeinek megtorlására még a már meglévő büntető törvénykönyv. (Zaj.)

Az elnök: Kérem, ne zavarják a szónokot. Ha már a házszabályokat nem is tekintik, vegyék figyelembe azt, hogy a képviselő ur első beszédét mondja a Házban.

Pető Sándor: Németországban és Franciaországban sem sikerült a sztrájk törvényt megalkotni. Angliában az alsóház meg a sztrájkagitáló jogosultságát is ki mondta. A munkaszabadság biztosításának van másik oldala is. Az, a melyik a munkást megóvja attól, hogy kizárják a munkából. A munkákizárás épp oly korlátja a munkaszabadságnak, mintha a munkások akadályozzák a munka folytatását.

A sztrájkokat nálunk a munkásszervezetek gyermekkorának tudja be. Ha a szervezetek megerősödnek kevesebdni fognak a sztrájkok is. A sztrájkok megszüntetésére egyedüli orvosság: erős munkásszervezetek, erős munkaadó szervezetek és kollektro egyezmények. Ezel meghozzák az ipari békét, éppen úgy, a mint ez Angliában is megvan. (Élénk helyeslés.)

Bernáth István: Petővel polemizál és azt mondja, hogy örömmel üdvözli a sztrájk törvényt, mert a munkások semmi garanciát nem nyújtanak arra nézve, hogy az egyezéseket be is tartják. Ezután a drágaság kérdésével foglalkozik, mely az utóbbi években kétségtelenül gyorsan emelkedett. Kétségtelen hogy a kárteliek fokozzák a drágaságot. Kéri a kormányt, foglalozzék ezzel a kérdéssel s minél előbb

láljon módot a drágaság ellensúlyozására. E tárgyban határozati javaslatot nyújt be. Kéri arra is a kereskedelmi minisztert, nyilatkozzék a bécsi lapoknak arra a hírére, hogy a kormány és a hadügyminisztérium között olyan megegyezés jött létre a hadseregszállítások dolgában, amely a magyar ipart ismét méltánytalan és súlyos mellőzésben részesíti: Meg van arról győződve, hogy a hír nem lehet igaz.

Az elnök az ülést tíz percre felüggeszti.

Szünet után:

Az elnök: Az ülést ismét megnyitja.

Kossuth Ferenc: Igen röviden válaszol Bernath kérdésére. A magyar kormány álláspontja teljesen érvényesült a magyar ipar teljes konverzációját kap a közös hadsereg és hadi tengerészet megrendelésiben. A bécsi lapoknak ezzel ellenkező állítása nem telet meg a valóságnak. E kérdés tárgyalásánál a közös hadügyminiszter a legnagyobb vészhajatlanságot és pártatlanságot tanúsította. Szerényi államtitkár később a megegyezés hítele szövegét fel fogja olvasni. A drágulás kérdésében a kormány mindent meg fog tenni, de csak lassu akciót folytathat, mert az árképződést mesterséges eszközökkel nem befolyásolhatni.

Szerényi József: A hadseregszállításokra vonatkozó megegyezés pontjait szövegrint terjeszti Ház elé. A megállapodással a magyar ipar évtizedes küzdelme nyer befejezést a magyar ipar diadalával. Magyarország a hadsereg összes megrendeléseiből kivonja a kvótaszereződést. Eddig úgy volt, hogy Magyarország szállította a nyerstermé- nyeket, Auszriá az ipari cikkeket. Most ez megváltozott. A megegyezés szerint az összes szükségessé szállítása megilleti, minden cikkben külön-külön, Magyarországot, kivéve azokat a cikkeket, melyeket a hadsereg saját termében állít elő. Olyan cikkeket, melyek Magyarországon nem állíthatók elő, más cikkeket nyújtandó kárpótlás. A csapatok, hatóságok kézi bevásárlásainál a kvóta szerű bevásárlás nem számítható, de a hadügyminiszter gondoskodik arról, hogy a Magyarországon állomásozó csapatok bevásárlásait Magyarországon szerezzék be.

A verseny tárgyalási kivetések mindig megküldendők a magyar kereskedelmiügyi miniszternek, esetleg a magyar kereskedelmi és iparkamárának. A Magyarországból szállított cikkek anyagának Magyarországi eredetűnek kell lennie.

A hadsereg rendelkezéseinek ellenőrzése céljából megfelelő nyilvántartást vezetnek. Hogy a magyar ipar a megrendelésekre kellőképpen előkészültesse, azok mennyiségéről a kormányt a hadvezetőség előre, idejekorán tájékoztatni fogja. A haditengerészet megrendelésénél, mivel Magyarországon hadihajót még nem építenek, gondoskodni a tengerészeti parancsnokság arról, hogy az osztrák szállítók legalább az anyag beszerzésével a kvóta arányában vegyék tekintetbe a magyar ipart. Az államtitkár is nagy elismeréssel nyilatkozik Schönaich hadügyminiszternek a tárgyalások során tanúsított előzékenységéről.

A mi a végrehajtást illeti, a minisztérium a legéberebb ellenőrzést gyakorolja s mondhatja, hogy a közös hadügyminisztérium katonai pontossággal hajtja végre a megállapodásban elvállalt kötelezettséget. Ezután rátér a sztrájk törvény kérdésére, melyet — úgy mond — Pető képviselő igen érdekesen fejtegetett. Csak hogy téves kiindulási pontot használt s úgy a konklúzió is téves. Egy kivételes törvényről beszélt, holott ilyet a kormány nem tervez. Igenis tervez a munkabeszüntetés és békéltetési eljárás kérdésének rendezését. Biztosítani akarja a munka szabadságát és korlátok közé akarja szorítani a terrorisztikus eljárást. A miniszter tegnap előterjesztett egy sztrájk-statisztikát, amely nem egyoldalú 1905 ben e szerint az ipari sztrájkok száma 335 volt.

(Távirati tudósítás.) Szerényi a sztrájk törvény szükségességéről beszélt, kijelentve, hogy a kereskedelmi kormány minden áldozatra kész a kisipa-

rosok helyzetének javítására. (Zajos éljenzés.)

Zakariás János beszélt végül. A keresk. miniszter tegnapi programja örömmel tölti el. Felhívja a miniszter figyelmét, hogy a védjegyeket energikusabb rendszabályokkal kellene megvédeni. Intézkedést kér arra is, hogy az osztrák iparcikkeket ne lehessen magyar cégér alatt terjeszteni. A tételt elfogadja. Ezzel az ülés véget ért.

KÖZIGAZGATÁS

Hirdetmény. A külön is kibocsátott adófizetés iránti megintésen kívül ezután is felhívatik a város adózó lakossága arra, hogy mindazon állami-, községi és egyéb közadó tartozását, mely már az 1906. év végéig számítva lejárt, sőt esedékessé vált: ezen hirdetmény keltétől számított 8 nap alatt Debrecen sz. kir. város adópénztáránál befizetni annyival inkább sziveskedjék, mivel ezen határidőt követőleg a hátralekötött adók fokozott erőlyvel, sőt másod- és harmadfokú végrehajtás alkalmazásával fognak behajtatni. Debrecen, 1906. november hó 29. én. A városi adóügyi osztály.

Városi közgyűlés.

(Saját tudósítónktól)

— nov. 29.

Debrecen törvényhatósága tegnap d. u. Weszprémy Zoltán főispán elnöklésével ülést tartott. Dacára, hogy nem egy fontos tárgy volt napirenden, elég simán, nyugodtan folyt le a közgyűlés.

A gyűlés lefolyásáról tudósításunk a következő:

Weszprémy Zoltán főispán 3 óra után nyitotta meg a gyűlést, jelezvén és felhíván a bizottság tagjait a közgyűlés nevezetes tárgyaitra, elsősorban az egyetem ügyére.

A polgármesteri jelentést olvasta fel ezután dr. Vargha Elmér polgármesteri titkár, melyet tudomásul vettek, majd a polgármesternek múlt évi jelentését ösmertette a titkár, melyet szintén tudomásul vettek.

A süítő, cukrász, mézeskalácsos készítő ipar gyakorlása tárgyában készített szabályrendeletet a miniszter módosítás végett elküldte. A módosított pontokat felolvasták, jóváhagyták és újból felterjesztették a miniszterhez.

Visszaélés a sajtószabadsággal.

Több miniszteri leirat tudomásul vétele után áttértek Nyitramegye és ezzel kapcsolatosan Szeged, Kassa és Sopron városok felirataira, melyben a nemzetiségi sajtóüzelmének megállítását és a sajtószabadság törvény útján leendő korlátozását kérik.

A tanács javasolja, hogy Debrecen törvényhatósága írjon fel a Házhoz, hogy a nemzetiségi sajtó igazgatásainak korlátozására kérik, hogy az igazgatásért elítélteket ne államfogházzal, de rendes fogházbüntetéssel sújtsák. A tanács nem teszi magáévá Nyitramegye azon álláspontját, hogy az előzetes cenzura behozassék.

A közgyűlés a tanács javaslatát egyhangulag elfogadta.

Sertéshizláló telepek ügye.

Az „Első debreceni sertéshizláló és előlegező r. t.” és „Hizláló és gazdák sertés szállítás és előlegező r. t.” a várostól telep létesítésére telket akarnak venni, kérik, hogy

a vágóhid melletti Bayk—Szilágyi-főle telekből a megfelelő területet adja el a város és az utóbb jelzett r. t. kéri, hogy a vételár fejében a város részvényeket jegyezzen.

A tanács javasolja, mondja ki a közgyűlés, hogy a megjelölt területekből 10 holdat elad és pedig nyilvános árlejtés útján 4 kor. kiküldési ár mellett.

Tóth Kálmán dr. ellenzi az eladást, mert arra a területre szükség van a vágóhid kibővítésére.

Bihari István a tanács javaslata mellett szól. Király Gyula cáfolja Tóth Kálmán érveit, elfogadásra ajánlja a javaslatot. Herzeg János az eladás ellen van, Szentosi mellett. Freund Jenő szintén a tanács javaslata mellett van, de azzal a módosítással, hogy a 4 kor. kiküldési árt hagyják ki. Gyarmathy István árverés mellőzésével fixárért javasolja eladni. Hauer Bertalan általános tetszést keltő beszédben és helyeslés mellett a tanács javaslatát pártolja.

Szavazásra került a sor. A közgyűlés nagy többséggel a tanács javaslatát fogadja el, vagyis eladja a 10 hold földet.

A sikeinémák intézetük építésére telket kérnek a várostól. A tanács a telcház háta mögött javasolja a telek megadását.

A közgyűlés a javaslatot elfogadja.

Az ev. ref. főgimnázium segélye.

A közgyűlés elvben már kimondotta, hogy az ev. ref. főgimnázium felépítésére megszavazott 400,000 koronát, de ezzel szemben jogokat akart biztosítani magának a város a főgimnázium felügyeletében. A tanács ezeket a jogokat az egyházkerület kiküldöttjeivel megállapította és ezuttal bemutatatta a közgyűlésnek.

A közgyűlés a megállapodásokat tudomásul vette.

Az egyetem ügye.

Tárgyalásra került ezután Szabó Kálmán és társainak már lapunkban is ismertetett indítványa a harmadik egyetem létesítése ügyében. Az indítványozók azt kérik, mondja ki a közgyűlés, hogy a legnagyobb áldozatokra kész a harmadik egyetem felállítására, a főispán elnöklésével 24 tagú bizottságot küld ki, mely bizottság készítse el az előmunkálatokat és 3 hó múlva tegyen erről jelentést.

A tanács magáévá teszi az indítványt, csak azt kéri, hogy ne 24, hanem 40 tagú testület küldessék ki.

Márton Imre javasolja, hogy 30 tagú legyen a bizottság. Be is adja a 30 tag névsorát. Bészler Kálmán indítványozza, hogy Thalyt is vegyék be. Jánosi Zoltán a tanács javaslatát fogadja el. Kiss Albert azt ajánlja, miután Thaly nem törvényhatósági bizottsági tag, mint diszpolgárt kérjék fel, hogy ő is vegyen részt a tanácskozásban. Juhász Ignác azt indítványozza, hogy Thalyt a bizottság díszelnökének válasszák meg.

A közgyűlés kimondja, hogy Thalyt, mint rendkívüli tagot hívják be.

A felett döntenek ezután, hogy 40, vagy 30 tagú legyen a bizottság.

A bizottsági közgyűlés 49 szóval 46 szavazat ellenében a tanács javaslatát fogadja le.

Nyolc névszerinti szavazást ejtettek meg ezután telekelidegenítése felett.

A választások.

A megüresedett városi tisztviselői állásokat töltötték be ezután.

A számtisztai állásra felkiáltással Rankay Jenőt választották meg.

A házi pénztári tiszti állásra titkos szavazás útján Csapó László számgyakornokot választották meg.

A polgári biztosi állásra 29 pályázó közül Hegedüs Gyula irnokot választották meg.

A főispán ezután a gyűlést ma délutánra halasztotta.

NAPI HIREK.

Napról-napra.

— nov. 29.

Cerele a királyi várban
És a többi tárgy között
— Régi nóta, régi kérdés —
A termés is szóba jött.

Szóba került a termés is,
Mely kérdésnek egyszerű,
Melyhez nem kell fejtörés, mely
Csupa nyájasság, derű.

Nos hát, Bécs: a termés jó volt,
De azt igénni merem —
Hogy az osztrák hadseregnek
Több ujone itt nem terem! . . .

* **Rákóczi estély.** A Szent László dalegylet december 1-én, szombaton este tartandó hazafias ünnepéje iránt, melyet idegenből hazahozott dícső nagyjaink emlékére a vasúti vendéglő termeiben rendez, a nagyközönség és pártoló tagok részéről szokattnál nagyobb érdeklődés mutatkozik.

* **Tejjes tanácsülés.** A mai közgyűlés póttárgysorozatának tárgyait javaslattal ellátandó, a városi tanács ma délelőtt teljes tanácsülést tartott, amelyen Wessprény Zoltán főispán elnökölt. A teljes tanácsülést rendes tanácsülés követte.

* **A város az árvaházért.** A debreceni jótékony nőegylet árvaházában tudvalevőleg azövések vannak, amelyekkel a háziipar általánosítását akarta elérni a nőegylet. Az árvaház szövőipari termékét most a nőegylet megvásárlás céljából felajánlotta a városi tanácsnak, amely elhatározta, hogy mindazon termékeket, amelyeket a város tette, de furfangja viszájára súl el, mint minden kezdeményezése.

* **Az adók elengedője.** Egy volt adóhivatali tisztviselő, ki hajdanában jobb napokat látott, az államról azonban valami szabálytalanság miatt elbocsátották, — mi történhetett volna vele más — városi szolgálatba került. Ujabbán két év óta működött ott, mint dijnok, még pedig elég szorgalmasan. Egy hónappal ezelőtt azonban újból ivásnak adta magát, hivatalát elhanyagolta. Ezért a polgármester elbocsátotta s most foglalkozás nélkül van. Nem tölti azonban a sok sok szabad időt dolog nélkül, mert bejárja a városrészeket, mindenütt adóhivatali tisztviselőnek adja ki magát s ígéretet tesz, hogy egy pár forint ellenében leszállítja az adót. Többen lépre mentek s fizettek is neki kisebb nagyobb összeget. Az adóleszállítás vagy elengedésből természetesen semmi sem lesz s azért jó lesz, ha a közönség a saját érdekében tartózkodik ettől az üzlettől.

* **A kivándorlás korlátozása.** A belügyminiszter a kivándorlás korlátozására rendeletet küldött az ország összes törvényhatóságaihoz, melyben a 15 éven aluli gyermekeknek az utlevél kiállítását akarja szigorubb korlátok közé venni. A rendelet értelmében a 15 évnél fiatalabb gyermekek csak teljesen megbízható kísérők társaságában hagyhatják el a magyar határt. És pedig első sorban felnőtt nők kíséretében s másodsorban éltesebb férfiak társaságában. A rendelet, mely most érkezett meg Kolozsvármegye alispáni hivatalához a legszigorubb elővigyázatot írja elő s az ellene

vétőket szigorú büntetéssel fenyegeti. Ez a helyes miniszteri intézkedés, sok ifju élet idegen földön való elzűllését, elpusztulását van hivatva meggátolni. Kolozsvármegye alispáni hivatala különben már évek óta a lehető legnagyobb elővigyázattal van az utlevelekre.

* **Megszűnt darabont per.** Még a darabontok korszakában történt, hogy vezérük, Kristóffy József belügyi ügyvivő, megvonta a megyék állami dotációját, a mi jóllehet a törvényhatóságoknak törvényileg biztosítva van. Dacára ennek Hajdumegye közgyűlése kártalanította hazafias tisztviselőit s kártérítési pert indított a darabont kormány ellen. Az új éra beköszöntével azonban, a koalíciós kormány jóvá tette a darabontok hibáját s így a perelés jogi alapja is megszűnt. Ezért Czeglédy Mihály dr. megyei tb. főügyész indítványt nyújt be a legközelebbi vármegyei közgyűléshez, melyben a kártérítési per visszavonásának elrendelését fogja kérni. Természetes, hogy a közgyűlés a főügyész indítványát magaévá fogja tenni.

* **Táncpróba.** Alföldy Károly és fia, László, helybeli kiváló táncmesterek, a hó 1-én (szombaton) az „Arany Bika” szálloda dísztermében Magyar testvérek zenekara közreműködésével táncvizagát rendeznek. Belépő díj személyenként 2 korona. Pályajegy 2 korona. Kezdeté este 7 órakor. Jegyek előre válthatók: Csáthy Ferenc könyvkereskedésében és este a pentárnál.

* **Kanyaró a megyében.** Hajduböszörményben olyan mértékben lépett fel a kanyaró, hogy Losonczy Almos megyei tiszti főorvos intézkedésére az iskolákat bezárták. Ugyancsak járványos mérveket öltött a kanyaró Miskolcra is, ahol szintén megtették a szükséges óvintézkedéseket.

* **A Kereskedelmi Csarnok** első művészestélye, mint jeleztük, szombaton, december 1-én lesz. A csarnok a házi estélyeket saját tagjai családi szórakozására rendezi s e szempontot veszi figyelembe az egyes estélyek művészi programjának összeállításánál. Az idei tére négy művészestélyt vett tervbe, köztük egy nagyobb szabású a Bika nagytermében. Az estélyek műsorán a művészi és kedélyes elemek jól-és-rosszul szokta adni s minden estély hoz valami újat a főváros divetszerű változó művészvilágából, vagy pedig valami nagyra nőt régi kedves ismerőst. Emellett egy-egy vonzó pontot is alkot a helyi társaságból s írói vagy művészi világból. Szombati estélyének kiváltsága lesz például a fővárosi művészvilág egy különös kedvességének, Medgyaszay Vilmának bemutatása. A Királyszínház bájos, ifju művésznője, kit a szende és pajkos múzea egyforma bőéges adománylátott el, legjobb műsorából fog változatos apróságokat bemutatni. A társaságbeli helyi erők sorából ezuttal Rózsa Ilonka kisaszszony volt egy kedves magánjelenetre vállalkozni s e derült és bájos pontok mellett a kedélyesség betelődéséül Ferenczy Károly, a Népszínház kiváló komikusa gondoskodik a kacagni valókról. Bevett szokás szerint a műsor elején a vigalmi bizottság elnöke Szávay Gyula tart egy kis előjáró beszédet, megnyitva a farsangot. Az estélyre a meghívókat már megkapták a Csarnok tagjai.

* **A madárvédelem országos szervezése.** A gyakorlati természetudomány kétségtelen igazsággal állapította meg, hogy a gazdának alig van hasznosabb munkatársa a madárnál. Az ujjunkon fel lehet sorolni azokat a madarakat, amelyek a gazda munkáját károsíthatják, ellenben millió és millió azoknak a madaraknak a száma, amelyek nélkül a gazda hiába küzdene természetnek bogár ellenségei ellen. A magyar törvényhozás az 1894. XII. törvényekben fektette a madárvédelem intézményes alapra s a törvény hatóságok végrehajtását Darányi első minisztersége idején indította meg. Most újabb haladást jelezhetünk ebben a fontos dolgban. Tudjuk, hogy Apouyi grófnak legelső intézkedései közé tartozik az iskolai madárnap rendszeresítése, amely intézkedésével meg van nyitva az útja annak, hogy a

madarak védelme népünknek mielőbb vérebé menjen. Darányi földművelésügyi miniszter a hó 30-ára értekezletet hívott össze, amelyen a madárvédelem további fejlesztéséről, a hasznos és éneklő madarak oltalmazásáról és szaporodásának előmozdításáról lesz szó. Az értekezleten a miniszter személyesen elnököl, a szakelődő tisztelet pedig Hermann Ottó fogja ellátni, aki amióta a Magyar Ornitológiai Középpont vezetését átvette, a madárvédelem fejlődésének új lendületet adott s az ő munkálkodásának köszönhetjük jórészt, hogy hazánk e kérdésben a művelt népek élén halad.

* **Ingyen tisztogatás.** A köztisztasági vállalkozó a szabályrendeletre hivatkozva tulságos buzgóságot fejt ki az emésztő-gödrök tisztítása körül, hogy ezért mind gyakrabban huzhassa a köteles szállariumot. Egyik élelmes, Dégenfeld téri háztulajdonos ötletes módon hátrította el magáról ezt a terhet. Névtelen feljelentést küldött a rendőrségnek, hogy a házának félreeső helyén gyermek hullá van, melyet a hűnös anya rejtett el, hogy szégyenét eltitkolja. A feljelentésre a rendőrség nagy aszisztenciával kivonult és kitisztította a gödröt, amelyben természetesen semmiféle bűnjelét nem találtak, de a házigazdának sikerült az emésztő gödröt kitakaríttatnia a bűnügyi átalány verhére.

* **Furfangos váltóhamisító.** Férje halála óta teljesen visszavonultan él özvegy Csorkáné, városunk néhai tanácsnokának köztisztviselőiben álló özvegye. Az urinó Varga-utca 22. szám alatt lakik. A napokban egyik debreceni pénzintézet levélben tudatta vele, hogy az általa zsíralt váltót bekebelezette ingatlanaira. Azonnal felment az illető bankhoz, a hol felmutatták a kérdéses váltó levő aláírását. Ekkor ünt ki, hogy valamely furfangos csaló írta át nevét a váltóra s ezáltal akart könnyű pénzhez jutni. Az esetről azonnal jelentést tettek a rendőrségnek, a hol a nyomozást megindították az ismeretlen csaló ellen.

* **Hirtelen halál.** Az esti órákban Kontsek Géza Kossuth-utcai üzletében végzetes eset történt. A cég egyik alkalmazottja Egyed Lajos egész váratlanul jövő pillanatnyi rosszul létből kifolyólag összeesett és meghalt. Az előhívott orvos csak a beállott halált konstataálta, amelynek oka kétségenkívül szívszélhűdés volt.

* **Lakodalom esküvő nélkül.** Párját ritkító lakodalom zajlott le az éjjel városunkban. Két ifju sziv nagy vonzalommal viseltetett egymás iránt, de hát a férfi még adós volt az államnak. Olyan fiatal, hogy a császár parancsára még ezután kellene katonának lennie. Meg is tették az előkézületeket, hogy kivételes nőülési engedélyt szereztek, de hát az engedély késett, a fiatalok vágya pedig a legmagasabb fokra hágott. A szerelem erősen lángolt. Az öregek összebujtak és elhatározták, hogy összeeskütik a fiatalokat, mert az engedély is csak megjön akkorra, mikorra a lakodalomra elkészülnek. Tegnap reggelre összehívták a vendégeket s a fiatalok elmentek az anyakönyvvezetőhöz, de hát ott az a kis akadály merült föl, hogy még nem jött meg az engedély, már pedig kivételes nőülési engedély nélkül nincs esküvő. Lett erre nagy busulás, de a fiatalok hamar megvigasztaltódtak. Ha már megtették az előkészületeket a lakodalomra, tartásuk meg — esküvő nélkül. És megindult a vigság. Szólt a zene, folyt az ital, magásra hágott a jókedv csak úgy, mintha semmi hiba nem lett volna a házasság körül. És tartott a lakodalom kivilágos kivirradtig. Az esküvő pedig majd csak ezután lesz meg.

* **A legjobb pörkölt kávé,** folyton frissen peregve Félégyházi Jánosnál Pisco-Miklós-utca sarkán.

x Orvosi tekintélyek előszeretettel rendelik csusz és kőszvényes betegek részére a híres király balzsamot, mert ez érdemeiben páratlan, már nehányzori bedörzsölés teljes gyógyulást idéz elő. Ára 2 korona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógy-szerésznél. — Debrecen Kossuth utca „Arany egyszarvu” gyógyszerár 107—x 51.

x Az Arany Bika kávéházban minden este elő-gányzók.

A Méliusz-téri rablógyilkosság.

Sóvágó cinkosainak bűnpöre.

Nyiri és Szombati az esküdtszék előtt.

Sóvágó mint tanu.

Esküdtszéki főtárgyalás.

— Saját tudósítónktól. —

— nov. 29.

A Sóvágó János és cinkostársainak bűnpöre annyira ismeretes már a nagy közönség előtt, hogy most nem szükséges a krónikásnak ismételtten tollára venni azokat a borzalmas, vakmerőséggel, ha kellett megdöbbenő kegyelenséggel végrehajtott bűntetteket, amelyeket rendszeresen, ugyszólván ipar- és foglalkozás-szerűen üztött ez a banda.

E bűntények hosszú sorozatából, szomorú eredményeiből kifolyólag talán legborzalmasabb a múlt év őszén Debrecenben, a Méliusz-téren, Kovács Ferenc házában történt rablógyilkosság. Itt lelőttek az ellenszegülő házigazdát, Kovács Ferencet, valamint súlyosan megsebesítették Kovács segítségére siető Palka András szabót is.

A tettések hosszú időn át elkerülték az igazságszolgáltatás sújtó kezét. A gyilkosság főbűnösét, Sóvágó Jánost ugyan az eset története után pár napra elfogták, de csak hosszú bizonyítási eljárás tudta valamennyire beigazolni a kezdetől fogva Sóvágóra irányuló gyanuit.

De Sóvágó — mintha a tagadás ősi szellemétől különösen meg lenne áldva — konokul és következetesen tagadott mindent. Tagadta, hogy ő alovatta volna el a Méliusz-téri rablógyilkosságot, így természetesen a cinkostársakról sem akart tudni semmit.

Ő azonban még sem került ki vizsgálati fogságából a szabad levegőre. Ott maradt ő, a hova gonosz hajlamai egyenesen predestinálták, a börtönben. Az elmúlt július hónapban a debreceni esküdtszék életfogytiglani fegyházzal sújtotta.

Csupán súlyos gyanúok alapján hozott az ítélet, kézzelfogható bizonyítékok hiányoztak, — de nem sokáig.

Augusztus hónapban az egész bandát leleplezte egy szegény, halálos ágyán lelki-furdalásoktól gyötört asszony, az egyik cinkosnak a felesége, H. Erdelyiné. A levél alapján megindított nyomozás aztán rövid idő alatt fényes sikereket ért el. Ki lettek derítve az összes cinkosok. Le volt már tartóztatva az egész banda, mikor megkezdődött a vizsgálat. Természetesen mindenki tagadott, tagadott pedig oly vakmerőséggel, amely bizonyára ritkaság a bűnügyek történetében. A cinkosok tagadása azonban hiábavaló volt, mert a banda egyik nőtagja beiszerő vallomása erősen szaporította a bizonyítékokat.

Eltől az időtől kezdve megbomlott az elfogott bandában a tagadási szellem. Egyre-másra tettek beiszerő vallo másokat. Így Nyiri Lajos és Szombati Sándor is. Beismerték, hogy Sóvágóval egyetemben ők követtek el a Méliusz-téri rablógyilkosságot.

E vallomás alapján csakhamar befejeződött a bizonyítási eljárás. A banda bűntény halmazátát ketté választották. Sóvágó már el van ítélve, ellene vádat emelni nem lehetett ismét. Egyet képez mintegy tíz tizenöt különféle rablás, betörés, lopás, amelyekben többek között a banda összes tagjai szerepeltek, a másikat pedig a Méliusz-téri rablógyil-

kosság, amelyben Nyiri és Szombati van vádolva, emberöléssel párosult rablás miatt.

Ezt az utóbbi bűnügyet, vagyis a Méliusz-téri rablógyilkosságot tárgyalta ma a debreceni esküdtbíróóság. A vádlottak padján Nyiri Lajos hajduböszörményi és Szombati Sándor debreceni lakosok ültek, akik különben Sóvágónak állandó bűntársai voltak.

A vádlottak.

Mindkét vádlott tipikus alakja a gonosztervű különböző fajtáinak. Szombati inkább alacsonyabb termetű, sunyi, ravasz tekintetű, mely sok-sok gonosz indulatot takar el, ami arckifejezésén annyira érvényesül, hogy első látásra az egész embert ellenszenvenessé teszi. Egész lényen előmlik valami féltékenységre emlékeztető külszin. Ő inkább a környezete, talán a szükség vitte a bűnös utra, míg ellenben Nyiri született zsi-vány, a régi betyárromantikának képviselője. Déleceg alak. A fogság nem törte meg. És bármily nyugodtan beszél, külsége, modora mégis kihívó. Szürke, közönséges szemei néha-néha indulatosan villannak, egy mélységesen sötét indulatokkal telt lelkét tükröztetve vissza. Arca szabályos, sőt az egész ember kis tulzással bár szépnek mondható.

Sóvágóval egyetemben foglalkozás szerűen üzték a fosztogatásokat. Sóvágó különben közeli rokona, innen származott benső barátságuk. Sóvágónak ritkaság számba ment a barátkozása. Cinkosai voltak, de nem barátai. Rablótársaival igen erőszakosan, durván bánt Nyiri kivételével, kit bátorságáért nagyon megkedvelt. Együtt terveztek mindent, a rablott tárgyak értékeiből is ők ketten rakták zsebre.

Mindazonáltal rávalóit bírhejt rokonára, a vezére Sóvágóra. Ez természetesen már nem betyár-vadás, de ugylátszik benne is a számítás győzött. Így esetleg kievítkélek a súlyos büntetések alól, pedig ellenkezőleg, a felhalmozódott bizonyítékok alapján szándékos emberölésekért ítéltetett volna.

Szóval az igazi betyár-romantika már kiveszett nemcsak azért mert jóvoltak a közrendészeti viszonyok, hanem azért is, mert a mostani gonosztervűekben erősen működik az önzés. Más bűnéért nem bűnhődnek mint valaha, mikor törhették karóba a szegény legényt, még sem vallott...

A tárgyalás.

A mai tárgyalás iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg. Bár jegyeket csak korlátolt számban adtak ki a közönségnek, a fenntartott hely mégis zsúfolásig megtelt, még pedig valóban elegáns, elite közönséggel.

Hölgyek is szép számmal jelentek meg, kik mintha csak egy dráma, vagy tragédia játszódott volna le előttük — érdekléltek a tárgyalás fordulatait. Különös érdekeséget kölcsönzött a tárgyalásnak Sóvágó kihallgatása. Ugyanis az egyik védő indítványára kihallgatták a „Jánost” nem mint vádlottat, hanem mint tanut. Ő azonban hű lett évtizedes múltjához és tradícióihoz — tagadott mindent. No de ez alka ommal az a furcsa eset történt meg vele, hogy nem volt kötele vallani. Rokonáról volt szó.

A tárgyalás igen simán folyt és a főbb kérdésekben mindent tisztázott, csupán egyes részletek kérdések maradtak a homályban, de remélhetőleg a holnapi nap folyamán ezeket is sikerül teljes világosságba állítani.

Tudósítónk a tárgyalásról a következő részletes tudósítást adja:

Délelőt 9 órakor nyitotta meg Kerekes János törvényszéki bíró az esküdtszéki tárgyalást.

A szavazó bírói tisztet Tóby Elek és Tatay Ferenc törvényszéki bírák töltötték be. A vádat Szabó Bertalan dr. kir. ügyész, míg a védelmet Nyiri részéről Vajda József dr., Szombati részéről pedig Ballay Béla dr.

ügyvédek látták el. Az esküdték kisorsolása alkalmával a következők lettek esküdték: Bőr Sándor, Páló Ferenc, Varga István, Sziágyi Bálint, Sarkadi Ferenc, Darvas Nándor, Nagy Ferenc, Szabó József, Matéjka Sándor, Frencl Gyula, Kecskés István és Horváth Ferenc lettek, míg pótas-küdtékként Teremi Gábor, Tar János és Nagy András sorsoltattak ki.

A vádlottak bevezetését a közönség halk zugással fogadta. Az elnök azonban csendre intette a hallgatóságot.

Az esküdték eskütétele után az eladó bíró ismertette a vádat, mire Nyirit kivezet-ték a tereméből.

Szombati vallomása.

Ezután Szombati kihallgatása következett. — Az elnök kérdésére elmondta, hogy a vádat megértette, bűnösnek érzi magát s kész őszinte vallomást tenni. Az elnök további kérdéseire a következőket vallotta:

— A rabló gyilkosságot 1905. év november 6-án követők el s azon hárman vettünk részt. Én cinkostársaimat azelőtt csak látásból ismertem, Nyirit az utcáról, Sóvágót pedig a szamosújvári fegyházból. Röviddel a büntett elkövetése előtt, Hajduböszörményben, — a hol Sóvágó lakott, — egy Oláh János nevű rokonom halt meg s úgy hallottam, hogy pár száz forintot hagyott rám. Ezért mentem el november 5-én Böszörménybe. Ott csak Sóvágót ismertem, őt is csak látásból. Mégis elmentem hozzá, gondolva, hogy Oláh János hagyatékáról tud valamit.

„Nem borzos, hanem sima”

— Kit talált Sóvágónál, mit csináltak? — kérde tovább az elnök Szombatitól.

— Sóvágó Nyirivel boroztatott s éppen arról tanakodtak, hogy miképpen juthatnának pénzhez. Ekkor toppantam be a szobába. Sóvágó hamarosan felismert, borral kínált, miközben Nyiri távozott. Majd beszélgetni kezdünk s a beszélgetés folyamán elmondta Sóvágó, hogy tud Debrecenben egy helyet, a hol sok pénz van. A helyet azonban nem akarta megmondani, hanem hívott, hogy tartsak velük. Azt hittem, hogy valami nagyobb szabású rablást akarnak elkövetni, de Sóvágó megnyugtattott azzal, hogy: „Nem borzas lesz, hanem sima”. Ez tolvajnyelven, — a mit Szamosújváron tanultam, — annyit jelent, hogy nem rablás lesz, csak egyszerű lopás. Rállottam a dologra s majd megbeszéltek, hogy hol találkozzunk.

A rablógyilkosság története.

— Ezután — folytatja Szombati erős cinizmussal — bejöttem Debrecenbe s másnap este kimentem a kis állomásra, a hová a 10 óras vonattal Sóvágó és Nyiri is megérkeztek. Holdvilág volt s így láttam, hogy Sóvágón fakó színű kabát, puha kalap és csizma volt, míg Nyiri bottal kezében egy szeredással volt felszerelve, Sóvágó kissé ittas is volt. A kis állomástól elindultunk s a József kir. herceg utcán át a Bikáig együtt mentünk. Itt elváltunk egymástól s három felé mentünk, majd pedig a Kossuth utca végén levő temetőben találkoztunk. Eleinte azt hittem, hogy valamelyik tanyára, vagy majorba megyünk, de itt megtudtam vég-célunk helyét. Ekkor elfogott a félsz, de Sóvágó biztatására mégis csak velük tartottam. A temető árkához érve, Nyiri kivett a szeredásból egy kilenc és egy tizenkét milliméteres revolvert, majd pedig eltűnt a temető fái közt. 10—15 percig volt oda, azután visszajött és káromkodott. Majd újra visszament, miközben Sóvágóól megtudtam, hogy a temetőben elrejtett feszítő vasat keresi. Többet nem kérdezhettem, mert tolvajok közt nem szabad kérdezősködni, a vezér utasítá-sait kell betartani. Később visszajött Nyiri kezében a feszítő vassal. Majd mindhárman elindultunk. Elő ment Nyiri, utána Sóvágó, végül pedig én. Nyirinél bot, feszítővas és az egyik revolver volt, míg Sóvágónál szintén revolver volt. Nálam csak bot volt, melyet később elégettem. A Méliusz-térre érve, át-másztunk a kerítéseken s behatoltunk Kovácsék udvarára. Itt Sóvágó azt mondta,

hogy a házbéliek nincsenek otthon, mert az udvaron levő szekér nem áll a helyén. Ezután pedig „munkához” láttunk. Sívágó a ház tájékat vizsgálta. Én a kaput néztem meg, mely belülről volt elrekeszelve, míg Nyiri az ajtót igyekezett átkulcsossal kinyitni. Én, — elkészülve minden veszélyre, — a kaput kinyitottam. Nyiri nem tudta az ajtót kinyitni s ezért feszegelni kezdte s ki is teszi. Az ajtó roppanására a házbéliek felébredtek s kérdezték, hogy ki van itt? Nem mertem felszólni, mert féltem.

— Hogyan félhet egy olyan ember, a ki már több betörést követett el s a kinek s nyitott kapun át meg volt a menekülés útja?

— Azért féltem, mert a város közepén voltunk s könnyen elcsíphettek volna. Menekülni pedig nem mertem, mert a tolvaj „ternoja” az, ha társa cserbe akarja hagyni, hát lelövi.

— Miként helyezkedtek el?

A gyilkosság.

— Sívágó a ház előtt maradt őrködni, Nyiri bement az utca felőli szobába, én pedig a pitvarban maradtam. Hogy kint és bent mi történt azt nem tudhatom. Később zajt hallottam. Kovácsék szobájában egy nő hang fegyvert emlegetett, mire Sívágó azt felelte, hogy nekem van, de nekik nincs. Hallottam azt is, hogy a Főzők felőli falat nagyon döngögték és segítségért kiabáltak. Nemsokára ezután az udvaron egy idegen férfi hangját és Sívágó segítségkérését hallottam. Kihívtam Nyirit és mindketten kirobantunk az udvarra, a hol Sívágó egy emberrel dulakodott, a fa alatt. Nyiri hozzájuk ment, én pedig a kaput állítottam el. Nyomban utánnuk kijött a házból egy férfi és két nő, a kik a konyha ajtaja előtt megállottak. E közben a Sívágóval dulakodó ember a kapuhoz jött, de én rá sem mertem botornát és vissza kergettem. — Nyomban ezután két lövés dördült el, de a lövések hatását nem láttam. — Ekkor Nyiri és én Sívágóhoz mentünk, hívjuk magunkkal s mindhármán eltávoztunk — ugyanazon az utcán s melyen jöttünk. — Kérve az utcára egy kőtona ruhában állított emberrel találkoztunk, aki Sívágótól gyufát kért. Ezután futásnak eredtünk. A temetőbe érve azt mondták nekem, hogy Nyiri csak két üveg befőttest hozott magával s azt is eldobta. Itt elbucsuztunk egymástól, Sívágóék ott maradtak én pedig eltávoztam.

Az elnök figyelmeztette Szombati, hogy nem mond igazat, de ez mindenben fentartotta vallomását.

Nyiri kihallgatása.

Szombati kihallgatása után Nyirit hallgatták ki. Nyiri lényegében ugyan így adta elő a dolgot, — csupán annyi eltéréssel, — hogy az egyik revolver Szombatinál volt, a kinek feladata szintén az őrködés volt, továbbá azt mondta, hogy Palka a kapott lövés után akart a kapun távozni s abban akadályozta őt meg Szombati. Új adatként elmondta, hogy ezt a dolgot már régebben, a hosszupályi rablás elkövetése után tervezték, még pedig ő, Sívágó, Siteri János és Erdélyi Sándor. Elmondta Nyiri, hogy a szobában 2 gyűrűt, 1 ezüst órát és 1 drb. 10 koronás aranyat vitt magához. A gyűrűket Sívágó elkérte tőle azzal, hogy majd Bőszörményben Csorba Julcsának adja, a ki ezért esalleg igazolni fogja alibijüket. Beismerte továbbá, hogy Palkát az udvaron a kezében levő bottal megverte, de ő is csak azt mondta, hogy mindkét lövés Sívágótól ered. Sívágó azt mondta neki, hogy azért lötte is Kovácsot és sebesítette meg Palkát, mert dulakodás közben leesett a kalapja s félt, hogy a mig azt keresi, addig a házbéliek ártalmatlanná teszik. A rejtélyes kalap ügy is tisztázódott Nyiri vallomásaival. Ugyanis Nyiri is, Sívágó is 2 kalappal mentek a helyszínére, még pedig egyikkel oda, a másikkal vissza. Sívágó zöld kalapja helyett pedig egy ahoz teljesen hasonló kalapot

vétettek Nyiri feleségével Grünfeld Herman bőszörményi boltjában. Ezután elnök az ülési fél tizenkettőkor pár percre felfüggesztette.

Szembesítések.

Szünet után szembesítették a vádlottakat, a kik ekkor is fentartották vallomásukat. Ezután elővezették özv. Kovács József né, a ki megerősítette a vádlottak vallomását s határozottan felismeri Szombatiat azt az embert, a ki férje mellett állott akkor, mikor a lövés érte. Kovácsné vallomására megeskedtek, azután a főtárgyalás folytatását délutáni 3 órára tűzte ki az elnök.

Délutáni tárgyalás.

Délután három órakor nyitotta meg az elnök Kerekes bíró a tárgyalást. Palka szabó kihallgatása következett. Palka alapjában véve azt vallja, amit már a Sívágó ügy júliusi tárgyalásán elmondott. Palka látta, amint az eperfa mögül egy lövés dördült el és ugyanekkor a mellette mintegy 10 lépésnyire álló Kovács összerogyott. Aztán rá pár lépésnyire dördült el a másik lövés, mely mellette fordult. Azt mondja, hogy a lövés közeléből történnie, mert a golyó nyomán a seb körülgett. A lövés után súlyos sebével Palka előbb a nagykapu felé közeledett, azonban itt egy alak a sötétből elébe ugrott és mikor a kapu reteszét félre akarta tolni, a kezére ütött ugyanarra, hogy nem volt képes a kaput kinyitni, hanem az udvar mélyébe menekült. Itt azonban szintén neki támadt két ember és ezek ütni-verní kezdtek, de azért mégis keresztül tudta magát vetni a kerítésen, ezután elmenekült. Vallomásának fontos részlete az, hogy a két vádlottban nem ismeri fel azokat, akik őt az eperfa alatt a lakásából a zatra kijövet megtámadták és akikkel dulakodni kezdett. Azek sokkal kisebb termetűek voltak.

Különös ellentétet képez a vádlott és sértettek vallomása között, hogy Palka szerint, mikor ő a kapuhoz szaladt, már akkor meg volt löve. Szombati pedig azt vallja, hogy akkor megtörtént a lövés. Azonkívül Palka azt mondja, hogy a Sívágóval dulakodás hevében Sívágó önként eresztette el, míg Nyiri szerint ő is titotta Palkát, hogy Sívágót megmentse. Ez bár Nyirire súlyosbító körülmény, vallomása tehát abszurdumnak tűnik fel. Azonban igen érthető, mert ezáltal ki van zárva az a gyanu, mintha ő lötte volna is Palkát. Különben Palka is azt vallja, hogy mindkét lövés egy irányból jött, az udvar hátulján levő eperfa mögül, ő pedig a kapuval szemben állt.

A védő kérdésére kijelenti, hogy Kovács általában nem dulakodott senkivel. Kovácsot a lövés abban a pillanatban érte, amint lakásukból bottal kezében kirohant és az eperfához közeledett.

Kovács Eszter vallomása.

Ezután legyilkolt Kovács leányát hallgatták ki. Lényegében azt vallja, mint az anyja. Máskülöben hallotta, amint kívülről kiabáltak, hogy pénzt adjatok. Mikor segítségért kiáltottak, kívülről egy durva hang beordította: „Megállj kutya, megfogsz te még lakolni Nem élez tovább”. A leány is a nagykapun akart menekülni, akkor pillantotta meg apját. A nagy kaputól azonban visszafordult és hátrafelé szaladt — állítása szerint — egy emberrel szemben. Mikor éppen az emberrel szembe került, ugyanekkor dördült a két lövés, mire az idegen nem tartózkodta fel, úgy hogy ő az anyjával bemenekülni tudtak a hátsó konyhába, amelynek ajtaját bezárták, az ablakán pedig segítségért kiáltottak.

Igen lényeges a vallomásában az, hogy mikor a kapu felé közeledett, akkor ott nem állott senki, holott Szombati folytonosan azt erősítette, hogy ő a kapunál tartózkodott állandóan. Az annak idején Bőszörményben elkobzott gyűrűkre, órákra, mint sajátjára ismert rá. A leány kihallgatása végén Nyiri azt mondja, hogy okvetlen hallani kellett Kovács Eszternek és Palkának, hogy Sívágó mikor Palkával dulakodott többször elkialtotta magát, erős sivitó hangon „Lai” — „Lai”. Erre a sértettek azonban nem emlékeznek.

Kisebb tanúakok.

Főző Pétert hallgatták ki aztán, ki szintén Kovácsék házában lakott. Ő visítást, lármát hallott és észrevelte, hogy Kovácsék a falon dörömböztek. Miután a rablókra figyelmessé lettek, hogy rájuk ijjeszen Főző elkialtotta magát, hogy „adjátok ide a revolveremet” mire kívülről valaki elkialtotta magát „van itt revolver”.

Főzőné és Főző Eszti ke jelentéktelen vallomásokat tesznek. A leány különben vallja, hogy mikor Kovácsék a falat megkopogatták és ők kérdezték „mi a baj” az udvarról bekialtották a rablók „nincs baj, nemmi baj”.

Csorba Juliánna H.-bőszörményi koreamárosné. A férje elhagyta jun. 11-én elment Amerikába és ekkor átadott neki egy levelet, mely a többek közt azt is tartalmazta, hogy a komóban van egy „őskori” gyűrű, melyet Sívágó 6 forintért kivált.

Ellene súlyos dolgok merültek fel. Nyiri ugyanis azt mondja, hogy a Kovácséktól elrablott gyűrűk egyikét azzal vitte magával, hogy jó lesz az Csorba Julcsának legalább jobban fog mellettünk. Nyilván ezért vallotta a júliusi tárgyaláskor, hogy Sívágó éjjel 12 órakor oda bekopogtatott.

Nyiri Sándorné a vádlottnak édes anyja arra nézve lett kihallgatva, hogy tudja e hogy fia pisztolyokat küldött Sívágó anyjához. Az asszony nem tud erről s minit, különben ennek ugysem volt jelentősége.

Sívágó jöjjön-e?

Dr. Vajda indítványozza Sívágó elővezetését, mert igen fontos körülmények mérlehetnek fel kihallgatása során.

Szabó Bertalan ügyész ellenzi már csak abból a szempontból is mert a perreadben ugysem találhatnának formát, hogy milyen minőségben hallgassák ki. Akármiat tettestárs, akármiat tanu sem vallana.

Ballay dr szintén nem osztja azokat a nézeteket, hogy Sívágó elővezetése szükséges volna. Vagy megtagadja önmagát és negyven éves multját, beismeri, hogy ő lött, s ez esetben teljesen közömbös vádlottakra vagy pedig tagad mindent, hogy még ott sem volt; ez sem lesz a vádlottak helyzetére semmi hatással.

A viszonzválasz után a bíróság határozat hozatalra vonult vissza.

Hosszas tanácskozás után kihirdette a határozatot a királyi törvényszék a védő kívánságának helyt ad, azonban nem mint vádlottat, hanem mint tanut fogja Sívágót kihallgatni.

Sívágót elővezetik.

A hallgatóság köreiben élénk zaj támadt s határozat kihirdetése után. Majd feszült figyelem következett. Sívágó két szuronyos börtönőr kíséretében a terembe lépett. A fogóság erősen megviselte, de azért arcának fagyos, cinikus, nyugodtsága megmaradt. Az elnök figyelmezteti Sívágót, hogy miután közeli rokonáról, unokatestvéréről van szó, a törvény értelmében nem köteles vallomást tenni.

— Én tekintetes törvényszék megmondok mindent amit tudok — csak tessék kérdezni. A hallgatóság visszafojtva lélekzetét hallgatta. Hisz az országos nevű zivány negyven éven keresztül minden bűnügyénél tanusított tagadási mániájával szemben most vallani fog . . . Azonban csalódtak.

Az elnök minden kérdésére, hogy „ezekkel az emberekkel együtt követték-e el a Méliusz-téri rablógyilkosságot, — beszélt e rablásokról előzetesen Nyirivel és Szombatival — Sívágó nyugodt színtelen hangon egyre azt hajtogatta: „Nem és nem.”

A közönség körében általános mozgolódás keletkezett erre, humoros halk megjegy-

zések röpködtek és általános volt az elfojtott kacaj.

A védő mindazonáltal kérte a vádlottaknak a szembesítését Sóvágóval, amit el is rendelt a törvényszék.

Sóvágó szembesítése.

Szenzációs jelenet következett erre. Nyíri szemébe mordja Sóvágónak, hogy együtt terveztek és együtt hajtották végre a bűntettet. Szombati János ugyanezeket mondja szemébe.

Ezekre Sóvágó óriási flegmával és cinizmussal ismételt csak ezt felelgeti.

Egy szó sem igaz ebből. Ezt az embert (Szombati) nem is ismerem. A gyilkosság éjjelén nem is voltam Debrecenben.

Dr. Vajda kérte ugyan Sóvágó megesketését, azonban ezt a törvényszék mellőzte.

Ezután a közönség köréből származó elfojtott tetszés nyilvánítások között kísérték ki a fegyveres öre Sóvágót. A vén gazember mégis hű maradt önmagához.

Miután az idő igen előrehaladt az elnök a tárgyalást berekesztette és folytatását másnap délelőtt 9 órára tűzte ki.

SZÍNHÁZ.

Műsor.

Péntek, „Tökéletes feleség“, színmű. Ujdonság. (A)

Szombat, „Tökéletes feleség“, színmű.

Vasárnap, d. u. „Gül baba“, operette.

Este „Arany-gyapju“, bohózat. Ujdonság. (Kis bérlet.)

Az aranygyapju bemutatója legközelebb színré kerül, a budapesti Vigszínháznak rendkívül mulató vigjátéka. „Az aranygyapju“, melyben a főszereplők Hahné Aranka, Szabó Irma, Ardai Ida, Szakács, Ternyei, Békés, Bérczi, Sarkadi, Vadász, stb.

A holnapi premier elé nagy érdeklődéssel néz a közönség, tekintve, hogy „A tökéletes feleség“, Pinéró Ártburnak legbájosabb színműve, a melylyel az összes darabjai közül a legnagyobb sikert aratta. Az összes szereplők a legnagyobb buzgalommal készültek az ujdonságra, a bemutató első előadása a főszereplők Szabó Irma, Lukács Juliska, Ardai Ida, Szakács, Ternyei, Békés, Bérczi, Deésy, Sarkadi, stb.

A Gésák japán táncos operett lesz a legközelebbi repriz, melyre a személyzet készül, az operette teljesen újból lesz betávirva, melyben a főszereplők Zilahyné, Lónyai Piroska, Vida Ilona, Polgár, Sarkadi Árkossy, Bay, Deésy, Bérczi, stb.

Előkészületben. A „Vig özvegy“ Lehár rendkívül kedves zenéjű operettje melyből az ének tanulási próbák már javában folynak.

TÁVIRATOK

A vámügyi konferencia.

Budapest, november 29. A kereskedelmi és vámügyi konferencia tegnap befejezte a vámügyi eljárásokra vonatkozó tanácskozásait. Hír szerint Szerbiával a megszakadt tárgyalások újból meg fognak kezdődni, a melyben a tárgyalások újra való felvételére a külügyminisztérium megtalálta a jogcímét és ennek alapján báró Cikann belgrádi osztrák magyar nagykövete már tegnap átnyújtotta a szerb kormánynak azt a válasz jegyzékét, mely a most befejezett vám és kereskedelmi konferencia határozatai alapján készült. Egy Belgrádból érkezett és állítólag beavatott forrásból érkező hír szerint, Cikana báró belgrádi osztrák magyar nagykövetet legközelebb vissza fogják hívni.

Visszahívásának oka az ágyu fiaskó, mely Szerbia legutóbb tanúsított magatartása után, az egész Goluchovszki-féle külpolitikát érte. Utódjául az említett forrás, Forgács János riodejenerói követet említi.

Oriási nagy robbanás.

Lordmund, november 29. Witten és Anett községek között levő nagy löszgyár az éjszaka felrobbant és az egész gyár a levegőbe röppött. A robbanás oly rettenetes volt, hogy a környék lakossága futva menekült. A romok háromszáz embert temettek el és rengeteg a sebesültek száma. Eddig 80 holttestet sikerült a romok alól kiszedni. A robbanásnak áldozatul esett a gyár tisztikara is.

Budapesti gabonatözsde.

(Déli zárlat.)

Budapest, nov. 29.

Buzakinálat mérsékelt, vételkedv csekély. Nyugodt irányzat mellett 22.000 métermázas került forgalomba gyengén tartott áron. Egyéb gabonanemek változatlanok.

Idő: szép.

Buza áprilisra	14.90-92.
Rozs áprilisra	15.52-54.
Zab áprilisra	13.28-30.
Tengeri 1907 májusra	15.14-16.
Repece augusztusra	10.44-46.
Rozs októberre	26.80-27.
Zab októberre	-----.
Tengeri augusztusra	-----.
Tengeri szeptemberre	-----.
Buza októberre	-----.

Szerkesztői-posta.

N. F. „Speech“ (angol, olv. szpic) annyit mint szónoklat. Nálunk tízfásan mondják azt, hogy „szpuselni“, szónokolni, Maiden (olv. méd'n) speech a képviselő első szónoklata a Házban, közkeletű kifejezéssel szüz-beszéd. Érdekes a felemlítésre, hogy legnagyobb szónokaink közül gróf Apponyi Albert zenészeti tárgyról tartotta első, néhány sornyi beszédét, a Szilágyi-Dezso médon szpicseről pedig ki-sütötték, hogy az Law angol politikus egyik beszédének volt hű másolata.

D. G. Jobb hiányában olvassa el a Dóczy „Faust“ fordítását.

Városi Színház.



Bérlet 52. sz. (B) Bérlet 52. sz. (B)

Debrecen. péntek, 1906. évi november hó 30 án:

Ujdonság! Itt először! Ujdonság!

A tökéletes feleség.

(His House in Order.)

Színmű 4 felvonásban.

Holnap, szombaton, november hó 1-én:

Másodszor!

A tökéletes feleség.

(His House in Order.)

Színmű 4 felvonásban.

Gyárosok kereskedők, iparosok részére szűke-séges klisék előállítását elvállalja

Hajnal Gyula

Debrecen, Piac-u 9
A klisék nyomó képességéért jótállás vállal-tatik. — Telefon 412.



Óvó különlegességek, valódi francia amerikai gyárt-mán), eredeti csomagolásban!

Orvosilag ajánlva! Föltétlen biztos

Ára: korona értékben tucatonként 2, 4, 6, 8, 10, 12

Eddig felülmulhatatlan ered. amerikai ujdonság

„Silk Finish Nevetear“

Rendkívüli finomsága és nyújthatósága olytén teljes biztonságot nyújt. — Ára tucatonkénti kor 10-12 Bouts americans (rövid mag-övszer,) tu-catonként 6, 8, 10, Női övszer „Pessarium“ ocluk um, Mensinga tanár szerint, orvosi rendelteté-re. Ára 3-5. Valódi francia óvó biztonsági szivacsoknál safe y sponges) ára tucatonként: 6-12 korona

Uj! Auto vaginal spraz a legbiztosabb és legkényelmesebb női védőkülönlegesség Sok ezer elismerő nyilatkozat! Ára 15 korona.

Öväs! Ne engedje magát befolyásítani olcsóbb árak által, mert csakis valóban eredeti amerikai övszerek felelnek meg a célnak!!!

Havibajkötők „Diana öv“.

Haskötők! (lógó has, köldök, sérv vagy gyomor-baj ellen!) (Női kiszolgálás.)

Gumi-göresér harisnyák, értágulás, dagadt láb és gyermek láb ellen. — Mindennemű, a beteg-ség apólashoz és beteg kényelemhez szükséges svionikus eszközök eredeti gyári árak mellett. Kérjen ingyen és bérmentve a legújabb ki-menetű árjegyzéket zárt borítékban, titoktartás mellett.

Keleti J. orvosi műszergyáros, BUDAPEST, IV. ker. Koronaherceg u. 27/B fősztelendő szervita rend zárdá palotájában. Gyár: Bpest. Központi városház Alapított 1878

Legjobb szabásu

glace, svéd és szarvasbőr
keztük

Schön Sándor

keztük, kötszer és orvosi műszertárban
DEBRECEN,

Piac u. 12. (Stenczinger-ház.)

**Magyar államvasutak
menetrendje.**

Debrecenből indul:		óra	perc
Budapest felé (gyorsvonat) —	d. u.	4	30
Budapest felé (gyorsvonat) —	reggel.	8	57
Budapest — Nagyvárad felé —	d. u.	8	30
Budapest — Nagyvárad felé —	este	10	35
Szatmár — M.-Sziget felé —	d. u.	4	—
Csak Szatmár (gyorsvonat)	d. u.	6	55
Csak Szatmár (gyorsvonat)	este	8	24
Szatmár—M.-Sziget f. (gyorsv.)	d. u.	13	13
Miskolc—Kassa felé — — —	reggel	8	51
Miskolc—Kassa felé — — —	este	7	22
Debrecen—S.-A.-Ujhely-Kassa f.	d. u.	4	25
„ „ „ vasúthoz	reggel	5	35
„ „ „ vasúthoz	reggel	5	44
„ „ „ vasúthoz	d. e.	8	09
„ „ „ vasúthoz	d. e.	8	18
B.-Sz.-Mihály	d. u.	11	11
B.-Sz.-Mihály	d. u.	11	30
„ „ „ felé	d. u.	4	34
„ „ „ vasúthoz	d. u.	4	47
„ „ „ vasúthoz	este	7	—
„ „ „ vasúthoz	este	7	07
P.-Abony felé m. á. vasúthoz	reggel	4	35
P.-Abony felé vasúthoz	reggel	4	56
O.-Kócs—Polgár felé m. á. v. től	d. u.	4	56
O.-Kócs—Polgár felé vasúthoz	d. u.	5	16
Derecske—N.-Léta felé — — —	reggel	9	35
Derecske—N.-Léta felé — — —	d. u.	4	51
Épestre érkezik:			
A. reggel 8 ó. 51 p.-kor ind. gy. v.	d. u.	1	50
A. este 12 ó. 05 p.-kor ind. sz. v.	este	6	40
A. este 10 ó. 31 p.-kor ind. sz. v.	reggel	5	45
A. d. u. 4 ó. 46 p.-kor ind. sz. v.	este	9	35
Budapestről Debrecenbe indul:			
A. d. u. 12 ó. 4 p.-kor ér. gy. v.	reggel	7	25
A. d. u. 3 ó. 29 p.-kor ér. sz. v.	reggel	9	—
A. este 6 ó. 29 p.-kor ér. gy. v.	d. u.	2	35
A. éjjel 2 ó. 34 p.-kor ér. sz. v.	d. u.	7	—
P.-Ladányig gy. v. átszállással)	este	9	15
Debrecenbe érkezik:			
Budapest felől (személyvonat)	d. u.	8	29
Budapest—Nagyvárad f. gyors	este	8	48
Budapest—Nagyvárad felől —	éjjel	9	24
Budapest—Nagyvárad felől —	d. u.	8	29
Csak P.-Ladánytól — — —	reggel	7	48
Csak Szatmár felől — — —	reggel	8	46
Szatmár—M.-Sziget felől — —	d. u.	4	12
Csak M.-Sziget felől — — —	este	10	11
Szatmár felől — — — — —	este	6	40
Kassa—Miskolc felől — — —	este	8	19
Kassa—S.-A.-Ujhely—Bessenye	d. e.	11	31
„ „ „ vasúthoz	reggel	7	33
„ „ „ vasúthoz	d. e.	7	40
B.-Sz.-Mihály	este	8	22
B.-Sz.-Mihály	este	8	28
„ „ „ vasúthoz	d. u.	8	29
„ „ „ vasúthoz	d. u.	8	35
P.-Abony felől vasúthoz	d. u.	7	44
P.-Abony felől m. á. vasúthoz	d. u.	7	54
O.-Kócs—Polgár felől vas. tér.	reggel	5	25
O.-Kócs—Polgár felől m. v. hoz	reggel	5	35
Derecske—Nagy-Léta felől —	reggel	7	15
Derecske—Nagy-Léta felől —	d. u.	8	18

Kertek rendezését és azokról tervezetet izlésesen készítik.

MINIMAX.

A legtöbb tüzesetek a nyári idényben esnek. — Ha minden háznál, üzlethelyiségben, műhelyben, szállodákban csak egy

MINIMAX

tűzoltó készülék volna, nagy tűzkárok lennének elkerülhetők — **Minimax** szab. tűzoltó készülékek egyedüli raktára

TOTH GYULA

vaskereskedő, DEBRECEN, Városháza.

MINIMAX.

Hirdetések jutányos áron felvételnek.

— Elővirág, csokrok és koszorúk a legsolidabb áruk. —

Az őszi dény beáltával ajánlom dusan felszerelt élővirág üzletemet.

Különösen felhívom a n. é. közönség figyelmét kora tavaszi nyitásra legválogatottabb fajú friss:

Jácint, Tulipán és más virág hagymáimat.

Allandóan nagy választékot tartok erőteljes **Palmé** ből és mindennemű **disz növények**ből.

Szíves megtekintésre ajánlom kertészeti telephelyem, ahol is mindenkor készséggel állok rendelkezésre.

Levágott és cserepes virágokból szintén nagyválasztékot tartok, melyekből **menyaszonyi, disz és mellesokrokat**, valamint **sirkoszorukat** megrendelésre a legfinomabb izlés szerint készítik.

Helybeli, vagy vidéki megrendelések eszközölhetők a **Kossuth utcai** (Városház épület) üzletben, vagy kertészeti telephelyem **Ferenc József ut 6. a.** Margit fürdővel szemben.

Kiváló tisztelettel

Paczelt János

kereskedelmi és mű-kertész.

Le... és pontos kiszolgálás.

Férfi-, fiu- és gyermek-ruhák

legelőngősebb bevásárlási forrása

Neumann M.

cs. és kir. udvari ruha szállító
Debrecen, Piac-utca 51. sz.

Magy. kir. főpostával szemben.



Requiny-féle
Római vértisztító-szörp
páratlan szer minden bőrbajnál, bujakórnál, vérbőségben szenvedőknek nélkülözhetetlen, vérjavító és vértisztító.
Nagy üveg 3 kor. 3 üveget 9 kor. utánvéttel küld:
REQUINY ATTILA gyógyszerész, Budapest, VII., Kúli-ó Kerepesi ut 24.
A híres **BAKÓCZI GYOMORKESE** egyedül készítője.
Érdekes prospektus ingyen!

KÉSMÁRKI
LENVÁSZON
DAMÁST.
Áruk csak akkor valódiak,
ha ezen védjeggyel vannak ellátva.
VALÓDI SZEPESSEGI VÉD-JEGY
ECHT ZIPSER

LEOPOLD GYULA
YERSZEGENYSÉG, ETVÁGYTALANSÁG, IDEGENSÉG
gyógyítására a leghatásosabb készítmény a **KRIEGER-féle**
TOKAJI CHINA-VASBOR.
Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért.
Kis üveg ára 3-20 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógytárakban.
Postán küldi: **KORONA-GYÓGYSZERTÁR** Budapest, Kálvin-tér.

TUDORBAJOSOKNAK
A mindenkié, aki köhög, rekedt, párszón szorgalmat tesz.
Halapi-féle hársfamezszörp
Mintaveget 8 koronáért küld.
APOSTOL-GYÓGYSZERTÁR
BUDAPEST, IÓZSEF-KÖRÜT 64.

A legjobb órákat
legszilárdabb és legdrágább ékezeteket, úgy készpénzért, mint
RÉSZLETFIZETÉSRE
szigorúan szabott árakon szállítja Magyarország e nemben
első és legnagyobb üzlete
BRAUSWETTER JÁNOS kronométer-
SZEGEDEN. órák
A Árjegyzék 2000 képpel legyen és bérmentve.

PLATSCHEK VILMOS
elismert legolcsóbb, legszilárdabb
FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körut).

A világot
bámulatba ejti a
Hammond
írógép.
Kizárólagos elárusítók:
FARAGÓ TESTVÉREK
Budapest, V., Arany János-u. 8.
Kérjen mindenki prospektust!

BALASSA FÉLE UGORKATEJ
Szeplő, majfolt, pattanás, mibeszter, ráncok
eltűnnek az arczról a valódi
angol
szépitőszertel
való bekenés által.
Egy üveg ára 2 Korona.
Hozzá ugorkaszappan 1 K, puder 1-20 K.
Főzetékhely: **BALASSA KORNÉL** gyógyszerész
Szeplő, Andrássy-ut 47.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?
SCHULLER FERENCZ
ujjonnan berendezett elsőrangú éttermeiben
Budapest, VI., Andrássy-ut 39.
mert ott jó magyar konyha, valódi tiszta borok és
pontos kiszolgálás van.

KATZER
-féle részv. társaság
megővő-intézete
az első és legnagyobb
1/2 millió részvény-
lőte.
Budapest, O-utca 42, 44 (szá-
ját ház), 45, 46, és Uj-utca 43.
Katzert szórmeárul az egész világon el vannak
terjedve és elsőrangúak.

KISS SZERENCSEJE
NAGY
1000.000 **VASÁROLJON** csak
KISS-FÉLE
SZERENCSE-SORSJEGYZET
KISS-KAROLY-TÁRSASÁG

BABYMIRA-CRÉM
legjobb szer kiftések, ótvár, ráncok,
feldörzsölt és kipállott bőr gyógyítására.
Egyedüli készítő:
BRODJOVIN H. gyógyszer. ZÁGRÁB
5 doboz ára bérn. 8 K 20 f., 10 doboz 5 K 80 f.

Pacific
TOJÁS
KÉSZÍTMÉNY
tojás-sárgája helyett
használandó a sült és főzöttél.
EGY MEGTAKARITÁS.
Kapható minden főzzerületben
és drogeriában. Készíti:
STROBENTZ TESTVÉREK R.T.
vegyszerész gyára, BUDAPEST.

„Zsorna”-féle
NEPELEJTS védjeggyű
férfi-
nyakkendő,
kitűnő
magyar ipari
PARIS Szálloda
Szálloda: Simon Pál
Budapest, VI., Véczi-körut 25. sz.
100 szába 200 K-ál feljebb. Kiszolgálás-
ni és villanyvilágítással együtt. Fűrés,
elegáns kávéház, cserem. Villamos vasúti
megállóhely az egész pályaudvaron és

A DEBRECZAI MOTORGYÁR
részvénytársaság
benzin-, gáz-, szivógáz-motorai és
benzin lokomobiljál szakkörökben elis-
mert legjobbak az összes gyártmányok között.
Vezér-
képviselet: **SELLÉRT IGNÁC** és Tsa
Budapest, VI., Ferdé-körut 41.

A perselyek az Iparbank kirakataiban láthatók.

A Debreczeni Ipar- és Kereskedelmi Bank

a takarékossgot elősegítendő

mindenkinek, ki betevőink sorába lépni hajlandó,

egy acéiból készült, csinos

Takarék-gyűjtő szekrényeket

ad kölcsön, ha első betétként 5 koronát fizet be, mely összeg a betevő tulajdonát képezi és betéti könyvet kap róla és kamatozik.

A takarékgyűjtő szekrényeket

zárva kézbesítjük teleinknek és csak egyedül mi nyithatjuk ki; szükséges tehát, hogy havonként legalább egyszer elhozzák azt hozzánk, hogy az összegyűlt legkisebb összegeket is átvegyük és kamatoztatás véget a betétkönyvbe bejegyezhessek.

Ha csak 20 fillért becsusztat naponta a perselybe, csodálkozni fog, hogy mily összegre nő az rövid 5 év alatt is. Tájékozásul szolgáljon a következő táblázat:

	Tőke	Kamat	Osszesen
20 fillér naponként 5 év alatt növekedik	365.—	37 98	402.08
40 " " " " " "	730.—	75 96	805.96
60 " " " " " "	1095.—	113 94	1208.94
80 " " " " " "	1460.—	151.92	1611.92
1 kor. " " " " " "	1825.—	189.90	2014.90
2 " " " " " "	3650.—	370.80	4029.80

Kérjen tehát ily

Takarék-perselyt

a Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Banktól.

Nyomatott László József laptulajdonos könyvnyomdájában Debrecen.